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MATHS
BOOKS - 31foid

Iy 3R Bl

1. 318R | 3R E1 a7 o & qoft mE ot Worg | I & 9 e Bwor Ak

ELIEY

Q dtdsw

2.9Rd & Ja 310 ufanelia et &1 e | W= € A1 A8 SR afed

ELIEY

Q dtdsw



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_g7DXgiPBgYFH
https://dl.doubtnut.com/l/_KZk71GFMCo4S

3. 9UR & A2 11 eciarsl HI fbde M [ & A1 481 HRUT Afed Jd1sv

Q dtdsw

4. FAgfaf@a Judl § S Iq= 8?2 A IR &I 3R Jagel 39 Han F
Tt TTShl BT HIE |

Q drtdsw

5.100 & 9 I} Uepd T3 BT TIE | T & AT 78l PRUT Afed FATST

Q dtdsw

6. T Ui gIRT felfdd 3u=ITAl o1 T |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_KZk71GFMCo4S
https://dl.doubtnut.com/l/_54i37ZTNWn32
https://dl.doubtnut.com/l/_MuAoOE34bhCt
https://dl.doubtnut.com/l/_aN9MsJt3ZFBi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ea3dxdn6xflH
https://dl.doubtnut.com/l/_4fOnWaO8dcfi

7. 9oft 37 quTien! o1 TE |

Q dtdsw

8. VIR & W& WRATH SaR] Bl G W< ¢ AT 78] PRI AfRd Jd18C|

Q dtdsw

9.°4MI A = {1,2,3,4,5,6, } & dl Reh M # 3uch FHdbd WY :

D.ST B I PIs A8l

Answer: B

O dfd @



https://dl.doubtnut.com/l/_4fOnWaO8dcfi
https://dl.doubtnut.com/l/_dkSVYXDgTOnn
https://dl.doubtnut.com/l/_o3F8OnDqBB5N

10.9F1 A = {1,2,3,4,5,6, } 8l Rth WM A 3ugth Abd € I _g&~ YR

NAAT A = {1,2,3,4,5,6, } & dl Rth WM & 30gh dbd € I _g&” YR

QO ddsw

12,91 A = {1,2,3,4,5,6, } 81 dl Reb R # 3ugth Abd € I _g&” YR

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_o3F8OnDqBB5N
https://dl.doubtnut.com/l/_bKfPO9JOeyIE
https://dl.doubtnut.com/l/_Dh0My8E7aDro
https://dl.doubtnut.com/l/_o4XjoPR5uUgu

1B.AMATA = {1,2,3,4,5,6, } 81 dl Reb R # 3uGh Abd € I _g&” YR

15. g fAAfo7 Afe F1 9ah1 Heas yafia Hife

A=1{1,3,5709}

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_o4XjoPR5uUgu
https://dl.doubtnut.com/l/_VvF9T88FA1GU
https://dl.doubtnut.com/l/_JE0Vn33GKlQq
https://dl.doubtnut.com/l/_LkqWeeRVBOe6

16. < fAmT0T fAfe) 1 9hT aveb Uefid Hifor :

B={24,6,8}

Q dtdsw

17. 9=y fAH{T fafd &1 9T Hecbs Yefeld $ifsra -

C={-11}

Q dtdsw

18. e fAmToT fAfe) 1 gaihT aveb Uefid Hifor :

D={510,15,...........}

Q dtdsw

19. e w07 fAfe) 1 gahT aveb Uefid Hifor

E = {14,21,28,35,42, .......,98}

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_ISKRwgVr7TNk
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3yTiBNs0WWv
https://dl.doubtnut.com/l/_eACyY0XSqgIH
https://dl.doubtnut.com/l/_tEg0inzk3wY4

| & AN IR <9

20. 37 AT 3fS o1 R=IPT avp wafia Hifer

ro 1 1 1 1
= ,Z’§7E,%7.-.-.-o-o--

O dfd s

21. IR0 RY F FH HIfA0
A ={x: x 3357 ad ATel & e & gof 3713 a1t 18R & }

O dfdswm @

22, g ®Y § &b BT :
B={x:xTh Nede3R -3 <z <7}

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_tEg0inzk3wY4
https://dl.doubtnut.com/l/_RMhKk72BXxh2
https://dl.doubtnut.com/l/_rzbR4eSN97lB
https://dl.doubtnut.com/l/_WE2uAgXviP48

23, HIHR0T ®Y H Fth HIfoT0 :

C={x:x TP UPA N6 A BAE}

Q dtdsw

24, JHIH0T ®Y H Fth HIfaT0

D ={x: x U qI 37 aTcil Yo I ¢ 37 UBR I 351 AT 8 ¢ }

Q dtdsw

25, JHIH0T ®Y H Fth HIfoT0 :

E ={x: x Uh 37T T & 57 60 PBT UISTH & }

Q dtdsw

26. JHIH0T ®Y H Fth HIfoT0

F = 21 TRIGONOMETRY & 31&RI &1 I&d

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_ENk0FK3XAqqw
https://dl.doubtnut.com/l/_2nbvH9QG7RvN
https://dl.doubtnut.com/l/_x3UVIYznbvKp
https://dl.doubtnut.com/l/_qgqWKVvgnPUC

| @ 3l IR o

27. HIaR0] ®Y § FH HIfA0

G = SETS 2Isq & HHi 312RY Pl T

Q dtdsw

28. 3793d] & ey HIfa :

A ={x: x U I U 3T & }

Q dtdsw

29, HqId! Bl Jelldg DIy :

: -1 9
B:{m:wWW%,T <z< 5}

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_qgqWKVvgnPUC
https://dl.doubtnut.com/l/_CMKmsDtVFei7
https://dl.doubtnut.com/l/_jlWXNnadCEPh
https://dl.doubtnut.com/l/_e6TGqKUMXccv

30. 37944l & Fifase B

C={x:xTBPHE,z? < 4

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

31. 37944l & Hifade HIfard

D={ x : x 21 'LOYAL &I Teb &R & }

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

32. 319udl & gifasel Hifa
E={x:xay &l U AT 71 form 31 fga Adf ela € )

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

33. 37934l & WA HIfaT
F ={ x : x 373157 qUTATET P1 v a1 2 3 k & el e )

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_k0Mj6nF0lv9A
https://dl.doubtnut.com/l/_ejka37HHkVwB
https://dl.doubtnut.com/l/_Owiz6mF6m4xp
https://dl.doubtnut.com/l/_73ixTxfdO60W

| @ a3 e

34,39 37994l (IR fAfY ) P HHaf@d Hvbs fafEa :

A={x:x 3P PR & 3R |z| > 18]

Q dtdsw

35. 39 HaId] (FR0M fAfd ) Y grefalRyd sves foifey

B={x: 3z —4<6,x € N}

Q dtdsw

36. IR ¥ H i
A = {z: 210 A BreT Us & YoTies ¢ 3R v fawm T & )

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_73ixTxfdO60W
https://dl.doubtnut.com/l/_gcqBGKX1hvfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DUHpdxnEohif
https://dl.doubtnut.com/l/_pcEkGdcV8Grn

37.3%e3 ¥ ¥ fordhy

C={:1::a:2—|—7ac—8:O,a:€R}

O s @

38. ¥&! e Hifa

Wil 2.3 6 (@) fx: x UF aT S dEn @ S 6 A 8
.. {x : x is a prime natural number and a divisor of 6}
() (2, 3) (b) {x: x T 10 7 F1 fawd gy TSN T
{x : x is an odd natural number less than 10}
(i) (1, 3, 5, 7, 9} (©) (x : x TF Wpa Tew ¥ 3R 6 F TIE &

{x : x is a natural number and a divisor of 6}

QO A s aE

39, fAmfur 9 & =p HIfF -

{3, 6,9, 12}

QO A s aE



https://dl.doubtnut.com/l/_lyPJh4o9PttF
https://dl.doubtnut.com/l/_NF3WRW3SxbGm
https://dl.doubtnut.com/l/_6AmE9NR8sOHA

40. fAnfor &9 § =16 HIfa

{2, 4,8, 16, 32}

O drtdisw

41. fAmior &9 & b HIfS

{5, 25, 125, 625}

O drtdisw

42. R<h Il & 3arexvr fodfia 2
2 A 91y fIvH Ypd TAT3T T T |

O drtdisw

43. Reh e & 3arexvl feofy ?

TH 39T A3 o1 e |



https://dl.doubtnut.com/l/_AnkeDQxJOXbv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzUgSqGtIzvU
https://dl.doubtnut.com/l/_8pNGD5rDI4kz
https://dl.doubtnut.com/l/_vvg3E3pV5aUY

| @ AN IR <6

44 < e & 3arexvl feofy ?

{X:xUBUPd A& &,z < 53Rz > 7}

Q dtdsw

45, Rth T & 3eTerl il ?
{y:y =t oft Q THieR Y@ &1 3wgfs g & )

Q dtdsw

46. T URfAd 1 3afkf@a g 2
Y & A1l DT T

A gRfad

B. 3TaRfAd

C. 31


https://dl.doubtnut.com/l/_vvg3E3pV5aUY
https://dl.doubtnut.com/l/_y2wc9aOHgTvT
https://dl.doubtnut.com/l/_nNGbckpjMnrS
https://dl.doubtnut.com/l/_ApWduzQEfwo0

D. 599 & ®IS 8l

Answer: A

Q dtdsw

47. 3 URfEd A aRfAd 8 2

{1,2,3,........}

Q dtdsw

48. I RfAd & 3R & ?

{1,2,3,.........99, 100}

Q dtdsw

49, T R a1 3R & ?

100 & §3 ETES QUITeh! &1 AHA



https://dl.doubtnut.com/l/_ApWduzQEfwo0
https://dl.doubtnut.com/l/_JDwuoRANPURz
https://dl.doubtnut.com/l/_UBgdVcaEvTqo
https://dl.doubtnut.com/l/_KFj3V3bY72oZ

50. FH=I IR a1 3aRfAd & ?

99 3 BIE AT FEA31 B A =

Q dtdsw

51. 9~ A=B & A1 el ?
A={a,b,c,d},B=1{d,c,b,a}
ABTA=B
B. &l
C. &g F8l APhd

D. 0 A ®Is A8

Answer: '&ﬁ A=B

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_KFj3V3bY72oZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jhBBwZSf2g2g
https://dl.doubtnut.com/l/_VuJvf6OO2IME

52.9dF A=B g AT &I ?

A = {4,8,12, 16}, B = {8, 4, 16, 18}

Q dtdsw

53.9dF A=B g AT &I ?

A =1{2,4,6,8,10}, B ={z:x P gTcIH 7 PUlid g 3R z < 10}

Q dtdsw

54, A A=B g a1 gl ?

A={z:z,10® A&}, B = {10, 15, 20, 25, 30, ...... }

Q dtdsw

55. TR BT AT DI :

A=1{2,4,812} = B{1,2,3,41 C={4,8,12,14},D={3,1,4, 2}, E= {1, 1},


https://dl.doubtnut.com/l/_H6nqyCYcQmNp
https://dl.doubtnut.com/l/_uznel7ZkuAuG
https://dl.doubtnut.com/l/_J4OL2rtfMS1x
https://dl.doubtnut.com/l/_pZ8iBYtGVlJn

F={0,a}G={1,-1,H={0, 1}

Q dtdsw

56. THERI BT AT DI :
A={2,4,812} = B{1,2,3,4} C={4,8,12,14},D={3,1,4, 2}, E= {1, 1},

F={0,a}G={1,-1},H={0, 1}

Q dtdsw

57. I SRR & A1 8] ? HROT AT |

A= {2,3},B={:c::z:,:c2+5zc+6:OEEIEFT%}

Q dtdsw

58, T APT RIS & ? PR I |
A={x:x G FOLLOW F 31aR & |

B={y:y 2 WOLF ¥ 38R &}

f 1


https://dl.doubtnut.com/l/_pZ8iBYtGVlJn
https://dl.doubtnut.com/l/_NkiM7NeidQWa
https://dl.doubtnut.com/l/_aKHJEiyvY4gd
https://dl.doubtnut.com/l/_HhLHpk2n2PbB

59. IRTAT a1 IR T ?
7 & IUTichl T A= |

Q dtdsw

60. gfefad a1 3afefird gar ?

¥ epd HEATSHT BT e |

Q dtdsw

61. IR a1 3aiRfad sdrg ?
& 37 YT & FHTAR Y 1 A |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_HhLHpk2n2PbB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZiWoAH5FCCE
https://dl.doubtnut.com/l/_WcQqL5G6TA2c
https://dl.doubtnut.com/l/_zJkMjbKP15ra

62. gRfAd 31 3aRfAd §d/ g ?
& TS YT P ddad @1 BT T |

O dtdsw

63. IR a1 IR gdrg ?
31 ufereesd) Yr3h R 3WIAs G o1 we |

O dtdsw

64. TRTAT 1 IRTAT I ?
&1 feu oTe foigsit & 9 g8t R R g &1 ey |

O dtdsw

65. IR a1 IR gdrg ?
31 yfereesdl T3 & 99 i R R g3 &1 9o |

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_aWY6IB0VanSH
https://dl.doubtnut.com/l/_rOf04wlxEMuF
https://dl.doubtnut.com/l/_XGZv04yeciHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xUX5QEL7i4su

| @ a3 o

66. aRfira a1 3aRfAd §dm3 ?

15 I fAUTSTT Yopdl HA3 BT THEA |

O dtdsw

67. 9 Ad a1 3afefid sar ?

Yebd AT BT e 5 24 & J[U-EE &l ?

Q dtdsw

68. aiRfira a1 3aRfid §dm 3 ?

R T ¢

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_xUX5QEL7i4su
https://dl.doubtnut.com/l/_xU7ushTWsZHe
https://dl.doubtnut.com/l/_HKeyEeUY2XFG
https://dl.doubtnut.com/l/_Js0aMhS8FrRz

69. {581 Q uRfAd TH= # m Ud n 79Id & | IS Uget T & 39T D

AT R Y P U Pl WA A 56 1Al &, Al m U n &1 71 Jd1d :

Q dtdsw

7099903 { — 2, 0, 1} & 9l FIafd 39-aq= bl i §1180

Q dtdsw

71. FAgfeafEd Il R ReR Sifs
¢, A={1,3}, B={1,59},C = {1,3,5,7,9}
fafafad Im Il S ne FEt ufdes C a1 _&” gfae Hifsi |

¢....B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_joMu26F3DU8x
https://dl.doubtnut.com/l/_TFUAOFg5n8d1
https://dl.doubtnut.com/l/_MqiNosYizsMw

72. FAgfeifed Il w® AR Hifs
¢, A={1,3},B=1{1,509},C={1,3,5,7,9}
frgferfed 3oa Il & Aea wel ufdee C A1 _e&” ufag Hifs |

A...........C

Q dtdsw

73. FyfeafEd I=0l R R S
¢, A=1{1,3},B=1{1,509},C ={1,3,5,7,9}
fAafcfad gom sl & A Wel ufdee C a1 _e” Ufdg Hifsd |

Q dtdsw

74. Rgfafad aq=l ® R Hifsa
¢, A=1{1,3}, B={1,59},C ={1,3,5,7,9}
frafaf@d 0 Tl & neg Fd ufde C a1 _c” yfag Hifsr |

B.......C


https://dl.doubtnut.com/l/_rJK8bvvfDOSV
https://dl.doubtnut.com/l/_bJNIdhZmqhVR
https://dl.doubtnut.com/l/_RniX59qi5iSO

Q dtdsw

75.°9M1 A = {1,2,3,4}, = B={1,2,3) 3R C = {2, 4}
X 3Td HIfS1T 89 UHR &I

XCB3RXCC

Q dtdsw

76.79 1A = {1,2,3,4}, = B={1,2,3)3RC = {2,4}
X 3Tid HIfS1T 89 UBR &I
XCARX &'B

Q dtdsw

77. R WA A 39Gh Ul C AT_&” &l W gl P JA8T:
{x: x U TH Ypfd AT E } oo {x: x U qUTieb & }

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_RniX59qi5iSO
https://dl.doubtnut.com/l/_Eb2APlIXcmVp
https://dl.doubtnut.com/l/_RwjoKNHCkuD2
https://dl.doubtnut.com/l/_b7CNk0JPTiRG

78. Rh W H 39Gh Udles C AT_&” &l W gl P JA8T:
{x: xAAH UB FYFT & } o {x:xdcTH UH A & }

Q dtdsw

79. Rh W H 39Gh Udls C AT_&” &l W el HY IS8T
{x: x Tt H HgfaaTg FYST & Yo { X 2 x 7T H TP HHTG YT & }

Q dtdsw

80. Rh Ul # 3uGh Udle C AT _&” DI WY Hel B T80
a..... {a, {b}, c}

Q dtdsw

81. Reh M A 3ugeh Uedld C I _e&” Pl HIHR Hel Y §ATST:
{(a)}....... {a, {1}, c}


https://dl.doubtnut.com/l/_b7CNk0JPTiRG
https://dl.doubtnut.com/l/_HGYlnMnSaLHf
https://dl.doubtnut.com/l/_Rzo7i2aIRfkC
https://dl.doubtnut.com/l/_zAAXCPrqvWkC
https://dl.doubtnut.com/l/_UiC7Pa5MGWCT

Q dtdsw

82. Ryfeifdd Il &1 a1 FHs Sid HIfS -
A= {(¢)}7 B = {¢a (¢)7 C= {1’ 2, (37 4)}

Q dtdsw

83.9¢ A = {1, 2, {2, 3}, 4} SATEI HYT AT ¢ ?

{2,3} C A

Q dtdsw

84.9C A = {1, 2, {2, 3}, 4} IASI HYT A& ?

{2,3} e A

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_UiC7Pa5MGWCT
https://dl.doubtnut.com/l/_Wb6uC7yKFHRc
https://dl.doubtnut.com/l/_22SgZY9MhCrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyLN8k2R08lT

85.9fC A = {1, 2, {2, 3}, 4} SATSI HAT I8 ?

{2,4} € A

Q dtdsw

86.9fC A = {1, 2, {2, 3}, 4} FATSI HAT T8 ?

{(2,3)} Cc A

Q dtdsw

87.aF A = {1,2, {2, 3}, 4} SASI BT IIE ?

{1,2,3} C A

O dtdsw

88. TIJUT IS &l HYT I & AT AT & ?

pco



https://dl.doubtnut.com/l/_ND3B0qE7d4Y2
https://dl.doubtnut.com/l/_6zpcrtln2QQK
https://dl.doubtnut.com/l/_lcKU222XKyGk
https://dl.doubtnut.com/l/_XJgo2F6NzMYD

| @ AN IR <9

89. TIJUT HIfST &l BT I & AT AT & ?

0o

Q dtdsw

90. TUT HIfor &l BT T & I 3T & ?

¢ = {0}

Q dtdsw

91. T &u] HIforg Pl HAT T & IT 3T & ?

¢ = {¢}

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_XJgo2F6NzMYD
https://dl.doubtnut.com/l/_sO92Lja0ZsAU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbwFKWjhWrZE
https://dl.doubtnut.com/l/_oyFOH37hZSwu

92, TIJUT HIfST &l HUYT AT & AT AT & ?

{(1)a 2, 3} = {1a {2}’ 3}

Q dtdsw

93, IV IS I HUYT I & AT AT & ?

{a} € {a, {a}, {{a}}}

Q dtdsw

94, T&0T HIf ST H BT F & I ITAT & ?

{a} € {a, {a}, {{a}}}

Q dtdsw

95, TRIJUT SIS &l HUYT I & AT AT & ?

2 C {1,2,4}

| & @


https://dl.doubtnut.com/l/_rF3UzKInr9b1
https://dl.doubtnut.com/l/_h779p0ck9Fl8
https://dl.doubtnut.com/l/_6JUeTsqquioW
https://dl.doubtnut.com/l/_cl8pGYnLhKQX

96.afC A = {2,4,6,8} 3R B = {6,8,10,12}, AUB3R ANBH&

Q dtdsw

97.3fE P WY AT 3Ty T3 1 A & 3R E qf) T 90 s

FI IS dl P N E §id Hifsr |

Q dtdsw

98. I& A = {a,b,c,d}, B={b,d,e, f} 3R C ={e,d, g,b} O @

AUB,BNC3R A — B®IAF 3d HIf5T |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cl8pGYnLhKQX
https://dl.doubtnut.com/l/_i80hSDLKfKxm
https://dl.doubtnut.com/l/_zW4TgXUOPHak
https://dl.doubtnut.com/l/_LH78r2POZcDK

99. 91U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
A=1{1,23 4}
B={24,6,8}

3IRC = {3,4,5,6)} A 5T :- A’

Q dtdsw

100.9H1 U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
A=1{1,23 4}
B={24,6,8}

3R C = {3, 4,5, 6} 5d HIf5F:- B’

Q dtdsw

101.9M1U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
A=1{1,23 4}
B={24,6,8}

3IRC ={3,4,5,6}smAPBET:- (ANC)’


https://dl.doubtnut.com/l/_YK5NZD2eaMR1
https://dl.doubtnut.com/l/_cbzzy5nEIEfI
https://dl.doubtnut.com/l/_JQK0tNpmGJ8Q

Q dtdsw

102.9M1U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
A=1{1,23 4}
B={24,6,8}

3R C = {3,4,5,6} sTAHITT:- (AU B)’

Q dtdsw

103.9M1U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
A=1{1,23, 4}
B={24,6,8}

IR C = {3,4,5, 6} sMaH:-(4")

Q dtdsw

104.5M1U = {1,2,3,4,5,6,7, 8,9}

A={1,234}


https://dl.doubtnut.com/l/_JQK0tNpmGJ8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_MnKRYuCixMpr
https://dl.doubtnut.com/l/_Mr3V4KK5jHxF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ukah8EztTbuC

B =1{2,4,6,8}

3IRC = {3,4,5,6}sMAHIET:- (B - C)’

O'q‘ﬂ%zhmaﬁ

105.9HTA=(z:z € N3Rx,2H P18}
B=(x:x € N3Rx 55058}
C={z:z € N3Rx 10 BT}
guid SiTd Hifor

(AnB)NnC

O'q‘ﬂ%zhmaﬁ

106.0FTA=(z:z € N3Rx,2H PRI}
B=(x:x € N3Rx 56058}
C={z:z € N3Rx 10BI o1&}
guid SiTd Hifor

AU(BNCQC)

ey .


https://dl.doubtnut.com/l/_Ukah8EztTbuC
https://dl.doubtnut.com/l/_wcNYshmnWUJE
https://dl.doubtnut.com/l/_ireGATI1kOvp

| ¥ qlisHl oty qd

107.9MTA=(z:2 € N3R x, 2B &)
B=(x:x € N3Rx 55058}
C={z:z € N3Rx 10 BT}
guiq sTd HIfe

AN (BUCQC)

Ommaﬁ

108. F@fd S5 : (AN B)’ = A’ U B’ 3@t
A={2,3,4,5, 6} 3R B ={3,6,7,8)

U=1{1,23,4,56,7,8 &

ERRK SR

Ommaﬁ

109.3RA - B=A, ARGHTTANB = ¢

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ireGATI1kOvp
https://dl.doubtnut.com/l/_WAa0k9T75ln9
https://dl.doubtnut.com/l/_MvmO8KHi7soM
https://dl.doubtnut.com/l/_HPcStR3ULQGU

0. % A ={24,6,810},B=(1,2,3,4,56,7),C = {2,6,7,10}
3IRU ={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} a9 I=fd Hif5a &

(BUC)' =B ' NC’

Q dtdsw

m. I A={24,68,10},B=(1,2,3,4,56,7),C = {2,6,7,10}
3IRU ={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} a9 I=fd Hif5a &

AU(BUC) = (AUB)UC

Q dtdsw

M. afe A={24,6,810},B=(1,2,3,4,56,7),C = {2,6,7,10}
3IRU ={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} a9 I=fd Hif5a &

AN(BNC)=(ANB)NC

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_HPcStR3ULQGU
https://dl.doubtnut.com/l/_N5ZhjRK4noDc
https://dl.doubtnut.com/l/_qOnGZ9ZFfWHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_S01bIBXJga6H

1m3. afe A ={24,6,810},B=(1,2,3,4,56,7),C = {2,6,7,10}
3IRU ={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} A9 I=fd Hif5a &

AU(BNC)=(AUB)N(AUC)

Q dtdsw

14.39C A = {4,5,8,12}, B = {1,4,6,9} 3R C = {1, 2, 3,4} & dd 3@
CIIER]

A—(B—A)

Q dtdsw

5.9 A = {4,5,8,12}, B = {1,4,6,9} 31k C = {1, 2, 3,4} & dd 3@
CIIER]

A—(C - B)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_seBEg3iLU5XC
https://dl.doubtnut.com/l/_L9V2hEGwkE4E
https://dl.doubtnut.com/l/_ipWn7Fnex8eO
https://dl.doubtnut.com/l/_HyijwZ9ypSti

116. G A 3R B A Isd 39 UBR & B n(A) = 20,n(B) = 25 3R
n(A U B) = 38, @ n(A N B) 3d Hifer |

AT

B.9

c.11

D.19

Answer: A

Q dtdsw

117. 3 & Fall & 20 6 37R 30 &7 difadh & wer # 8| 39 8EI & J&
SITd BT 7Y A1 Y e &t et 7 & A1 IR B Han A 2 |
STa QY PanTe e wHg & opred € 3% 10 B QY areaeol & dsfipd € |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_HyijwZ9ypSti
https://dl.doubtnut.com/l/_jA1QWnN84UEQ

118. I Bl Hafl H 20 B 3R 30 B ifadh! B Har & §| 37 BEl & A=
STTd HrT 1 AT dt Ficiieht Y e & & a1 ITafh Bl B A & |
G EITY b & T W eIl & |

Q dtdsw

119. 70 FHIT F IHE & 37 HARH Bl Wig FRA €, 52 T WG PR & IAD
Afth BH - A - BH G A I Ub 97 Wig HRd & | W fba =afeh & it i 3R
I QI TG IR 8 ?

Q dtdsw

120. A 63% Afth HART 3R 76% HTth TIA Wi HBRd g 37 AfhA BT Uil
T EPT 5T FRT 3R A Q) g B & ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_e7RA3fDLTNX6
https://dl.doubtnut.com/l/_fhnIuAyWiSBi
https://dl.doubtnut.com/l/_KubqwuflVSeY

121, U 1SR 3 g = 1,000 3WRBI31 &1 AN 51 3R I fasan &t
720 3UHIBIAT 9 371G A 9T 450 IUHIHIAT 3 371G B IRiG fobarm | ST 3cargol
B IRIG IR 1ol IUMMBA3N HY R[aw T T & ?

Q dtdsw

122. 71T A, 3 37999 37K B, 6 37999 JEUAT & | A U B ¥ 3/a9d] &I | T
T & Fhdl ¢ ?

A 6

B.11

C.13

D. 17

Answer: A

Q dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_BZyKJxorixDr
https://dl.doubtnut.com/l/_akgnaUEwDbuF

123. 1,000 BT & g & 750 Afh &S diera & 400 HAfh SMelt Sield € |
e Ifth Badt fEdl i APd ¢ ? fohdn Afth Baa Snell did Tobd & ? foaa
fth fedt 3R Smrett Y Stetet Wabd & ?

Q dtdsw

124. 25 B &Y U BT H, 12 BET 3 31f01d AT, 8 BIE A 10 feran «ifeed sita
fas €l | 37 B! & W F1d Hifor FAgR 1od 3R foie g gl fore @
AT 376 BHEI Pl W@ ST Hiford | i 572 fagi= shta e forn & @ifes
O TEY | T BT A1 5id A IO a1 3fig s A At usa & |

Q dtdsw

125. 100 BT & Ueb Ad&[o1 § Al 3Hieps HTed g - Hpd, fiel 3R dffiet - 5,
f&dl 31k IPpa-10 , Affie 3R Teged -8, &t 3k dffe-20 , Iwsd - 30, R - 23,


https://dl.doubtnut.com/l/_VCBsBZS7hR2K
https://dl.doubtnut.com/l/_roAwl6nVCiZB
https://dl.doubtnut.com/l/_9qJhxjOchuxP

B, affia - 50 , Rl 91 a1t &e1 gt =Y ?

126. T 2T&X | dacl & JHTEIR - I A 3iR B UBIFAA 8id & | &% & A & U arell
&P TRAT 25% 3R B & U aTall bl WA 20% dfes A 9T B g1 8% Usd & A
oY STd & 1 30% AfH 3N A BT Usd & Afed B &I g1, s 3ad & sefe
50% 3afth 31 A 3R B QI &Y Usd & dT s 3&d & | 39 Aftsal &1 &
gfcierd 7 fasiio a8 ?

Q dtd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_9qJhxjOchuxP
https://dl.doubtnut.com/l/_YbDqnu2ECFOe

1. 373157 gofaren & Jof Fauil & Iy T s u A T8 3 & |

O dfdswm @

2. 3 9ft arAfa® dEm3i & Isy & ey st fafor w9 & & qoiel &
favTe @ 78 foif@e 51 Ao & |

QO =

3. 37 Tt quifep! o1 e fof ST & ves wm quifes & |

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_YbDqnu2ECFOe
https://dl.doubtnut.com/l/_20NTAKzAmihk
https://dl.doubtnut.com/l/_Zrl8QmsixC8U
https://dl.doubtnut.com/l/_9ETcepsMi6sN

11 1 1 .
4.?43?@[A:{l,z,§,1—6,2—5,........}aﬁa&mﬁn’mmﬁ
o
O dfdswm @

6.9 C = {z:z € Z,2° < 20} F IRV &4 H faf@e |

Q dtdsw

7.99HiaRu1 22 — 2 = () &1 sy AR ¥ § faf&e |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_tnAuTmu3FpRz
https://dl.doubtnut.com/l/_wFaeelmXF3SQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cOaLknlFf63t
https://dl.doubtnut.com/l/_Ae3lE9SD3qvD

8. = {2 : x Ueb & QUIfes & 3R 2 < 40} 1 IR w4 faf@e |

A{1,2,3,4,5, 6}
B.{1,2,9,4,7,6}
c.{1,11, 3,8, 5,2}

D.{1,2, 3,3, 13, 6}

Answer: A

Q dtdw

9.97 A = {1,4,9,16,25, ....... } 1 e AT fafe) | foafae |

Q dtdw
10. & e Hifag
1) {M,A, T, H,E,LC,S} (a) lx:x UF 9rma Qo 2 307 18 %1 wow %)
(i) (0} (b) lx:x TF IO R 3Mra? _9=0)
(iii) (1, 2, 3, 6, 9, 18 (0) lx:x TF qUIIF § 3 x+1=1)

(iv) -3, 3 (d) fx :x T ‘MATHEMATICS &1 UF 3% )


https://dl.doubtnut.com/l/_VOJ7mHr2G8fh
https://dl.doubtnut.com/l/_lTEH19B1qO8x
https://dl.doubtnut.com/l/_9uX2oOOKguBO

Q ddsw

1.9ea & & B - 11 Reh Isa & ?

A={z:5<z<6,zc N}

Q dtdsw

2.9 B I B - A1 Reh =g & ?
B={z:2° = 363" x & IH UIH & | }

Q dtdsw

3. 9= H A B - I Reb I 8 ?
C={z:2?> —3=03RxaRAT&}

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_9uX2oOOKguBO
https://dl.doubtnut.com/l/_rzOxbymiFnoF
https://dl.doubtnut.com/l/_bp5Bwr9obGWC
https://dl.doubtnut.com/l/_UnGCiItfX7ld

4, F B I i - A1 R S 8 ?

D={z:x UP IH U=F I & }

Q dtdsw

5. 35 I RIS & ?

A={x:x € Z3Rz?> < 8,B={x:x € R3WRz%> -4z + 3 =0}

Q dtdsw

6. TS APT RIER & ?

C={x: X AT B UBH IR &}, D ={x: x A HTUFH HaR & }

Q==

7. FHH ! DI SId DIfoid :

A={0},B={x:x > 153Rz < 5},C={x:x-5=0}


https://dl.doubtnut.com/l/_UnGCiItfX7ld
https://dl.doubtnut.com/l/_lpq4DImWamVx
https://dl.doubtnut.com/l/_uOyAalObfgrx
https://dl.doubtnut.com/l/_85erITPpfugd
https://dl.doubtnut.com/l/_N6Yg7Mtyhpr1

D={z:x? = 25} E={x: x @0 2 — 22 — 15 = 0 &I U GATHS A &

Q dtdsw

8. I AT A URTA & 7T BI - I 3ARAd 8 ?

A={x:x € Z3Rz> -5z +6 = 0}

Q dtdsw

9. I T FHE URTA & AT i - I AR & ?

B={x:x € z3Rz>gu¢g}

Q dtdsw

10. I A1 Iee URMAT & a1 I - I 3ARAd & ?

C={x:x € 23R z? = 36}

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_N6Yg7Mtyhpr1
https://dl.doubtnut.com/l/_mIuv4LOj4NML
https://dl.doubtnut.com/l/_wjSFjkD23Rmg
https://dl.doubtnut.com/l/_MVrI6iiPUZhA
https://dl.doubtnut.com/l/_joH8PhNCPPOW

11. B AT T IRTAT & T4 DI - & AR 8 ?

D={x:x € Z3Rz > — 10}

Q dtdsw

12. Y & HEH| &1 T

Q dtdsw

13. 99 A PH HUTT HTA3| B IR

Q dtdsw

14. 9RfAd a1 3aRfAd sd@ 2 X = {4, 9, 16, 25, 36, ......

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_joH8PhNCPPOW
https://dl.doubtnut.com/l/_I39knJETyhPP
https://dl.doubtnut.com/l/_1C43LCUEqQeP
https://dl.doubtnut.com/l/_WrU6eVg0gtFS

1.9M1 A = {{1, 2, 3}, {4, 5}, {6, 7, 8} } 101 HIf5 &I e T & AT 3R

peA

QO ddsw

2.9 A = {{1, 2,3}, {4, 5}, {6, 7, 8} } 501 K17 Pl B T & AT 3™

{1,2,3} C A

QO ddsw

3.9 A = {{1, 2,3}, {4, 5}, {6, 7, 8} } 5101 HIfTF & B T & AT 3/

{6,7,8} € A

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_p4M6gSrN8mLA
https://dl.doubtnut.com/l/_YbkVQVSKXezU
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv1AUWndaYER

4.7 A = {{1, 2, 3}, {4, 5}, {6, 7, 8} } 301 5T FHI B T & AT 3

{{4,5}} C A

Q dtdsw

5.9M A = {{1, 2,3}, {4, 5}, {6, 7, 8} } 5101 IS Pl He T & AT 3

pecA

Q dtdsw

6.9 A = {{1, 2,3}, {4, 5}, {6, 7, 8}} 701 BT Pl He T & AT 3

pC A

Q dtdsw

7.9 A = {1, 2, {3, 4}, 5} P9 I B 319 & 31k &1 ?

{3,4} C A

| & @ o ]


https://dl.doubtnut.com/l/_usW2baYLd0yk
https://dl.doubtnut.com/l/_tLZMmA4jVPbA
https://dl.doubtnut.com/l/_ERI8uM6ksK38
https://dl.doubtnut.com/l/_hcEoBvlme7DG

| @ AN IR <9

8.7 A = {1, 2, {3, 4}, 5} BT AT B 3T & 3R T ?

{3,4} € A

Q dtdsw

9.9 A = {1, 2, {3, 4}, 5} P T B 3T & 31 ¥ ?

{{3,4}} Cc A

Q dtdsw

10.9MT A = {1, 2, {3, 4}, 5} P T HUF 319 & 3R FT ?

1ed

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_hcEoBvlme7DG
https://dl.doubtnut.com/l/_s9vhZciUFe0S
https://dl.doubtnut.com/l/_wKA4yZyGfgfd
https://dl.doubtnut.com/l/_Qflo1EaoaADt

.71 A = {1, 2, {3, 4}, 5} P I S 37 & 3R T ?

1Cc A

Q dtdsw

12,91 A = {1, 2, {3, 4}, 5} P IT B 319 & 3R &1 ?

{1,2,5} C A

Q dtdsw

13.9M1 A = {1, 2, {3, 4}, 5} BT AT B 3T & 3R FF ?

{1,2,5} € A

Q dtdsw

14.9M1 A = {1, 2, {3, 4}, 5} P A BT 31 & 3R R ?

{1,2,3} C A



https://dl.doubtnut.com/l/_XDXTBhElLuPG
https://dl.doubtnut.com/l/_X96jkMmJTU5t
https://dl.doubtnut.com/l/_3ffsOWWqIDFc
https://dl.doubtnut.com/l/_Yf5J0p5oZCob

| & AN IR <9

15.91 A = {1, 2, {3, 4}, 5} BT AT B 3T & 3R FF ?

peA

Q dtdsw

16.91F1 A = {1, 2, {3, 4}, 5} BT AT B 3T & 3R FF ?

{¢rc A

Q dtdsw

17. 9 el &l of
¢, A[1,2], B=1[1,4,8),C = [1,2,4,6, 8|
g s Pal S A wd ufde ¢ a1 _eo” ylRg Hife

¢ C

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Yf5J0p5oZCob
https://dl.doubtnut.com/l/_KajX9LZdPHY5
https://dl.doubtnut.com/l/_cKtbwcnn4Vzi
https://dl.doubtnut.com/l/_CifKH20cUWcB

18. A9 TGN Y of
¢, A1,2], B=[1,4,8),C = [1,2,4,6, 8]
9 I Il S A e Ufded C AT _e” ufag Hifer

A..........C

Q dtdsw

19. A9 TN BT of
é, A[1,2], B=[1,4,8),C = [1,2,4,6, 8]

9 I Il S A e Ufded C AT _e” ufag Hifer

20. 79 g i of
¢, A[1,2],B=[1,4,8),C =[1,2,4,6, §]
9 I Il S A e Ufded C AT _e” ufag Hifer

B....C


https://dl.doubtnut.com/l/_nBNenD9YxfLd
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8m6jC2pa6AD
https://dl.doubtnut.com/l/_COdcJESqzqmx

O dtdw

2.9 A = {¢, {9}, 1, {1, ¢}7} FERa T A P I & ?
{7, ¢} " A

O dtdw

2.9 A = {¢, {¢}, 1, {1, $}7} FEfCRAI T I P I & ?
{71} e"A

O dtdw

23.9M 1 A = {¢, {6}, 1, {1, $}7} FEffRI T A P I & ?

{1} € A

O dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_COdcJESqzqmx
https://dl.doubtnut.com/l/_VQAKCKMUDRDs
https://dl.doubtnut.com/l/_HjQTr8sSIqEp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsaJYapUzsXf

24711 A = {¢, {o}, 1, {1, ¢} 7} FAEA F A P IAE ?
{{e}c 4

Q dtdsw

25. 911 A = {a,b,c,d}, B = {a,b,c} 3R C = [b, d] I Ig&a X 7@
P, 39 UBR hI

XCcB3RXcCC

Q dtdsw

26. 91 A = {a,b,c,d}, B = {a,b,c} 3R C = [b,d] I Ig&a X 7@
P, 39 UBR HI
XCA3RX & B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_VenPRPnpw8Tl
https://dl.doubtnut.com/l/_rvaVem0Nf61P
https://dl.doubtnut.com/l/_EHtMNHkfprUl

27.9MA B3R CAAIEI IR ACBIRBCC, R IEIAI L H
A C C?3fE 7, U 35101 AT |

Q dtdsw

28.HMT A, B &1 39 & & IR P(A: B) = [X € P(A) /X D B

femrgudl: P(A: ¢) = P(A)

Q==

29. 7M1 A, B &1 39 & & IR P(A:B) = [X € P(A) /X D B
g A = {a,b,c,d} 3R B = {a,b} I959 P(A:B) & Aagarl I g

SV |

Q==



https://dl.doubtnut.com/l/_3IjumGXl0NvY
https://dl.doubtnut.com/l/_KSsVMo1o1HcF
https://dl.doubtnut.com/l/_CDTcpogJIKub

30. B H A HYTT HAQ IdTd §d FHGHE IS I A & ol 39 Rig P -

Ierc ASRAc Bdiz c B

Q dtdsw

31. %Y § A 37aT 3 Idd gd FHIE A 3 I & ot 2 Rig HIfora

IdeAcCc BIRBeC,daAcC

Q dtdsw

32, %Y H I 37dT 3 g4 ga A e A A ¢ 1 34 g HIfSr

IeAC BIRBCO,ddAcCC

Q dtdsw

33. %Y H A 37dT 3 Id1d ga A e A I & 1 34 g HIfSr
I A =" B3R BB a8 AL

| e


https://dl.doubtnut.com/l/_6xRfjFFEysEg
https://dl.doubtnut.com/l/_Vmmc4pev9YA9
https://dl.doubtnut.com/l/_w6tZ6uir35qD
https://dl.doubtnut.com/l/_S2AOFXAIeKKO

|D3ﬁ'\raﬁ

34. YA H A AT HAQ IdTd §d FHGHE IS I A & ol 39 Rig P -
e € AR A e B,ddz € B

Q dtdsw

35. %Y H A 37YdT 3 Id1d ga I e A A ¢ 1 34 g HIfSr
AEA C B3Rz e Bddz & A

Q dtdsw

36. ARG HTAH A C ¢p = A = ¢

Q dtdsw

37.9M1 P(A) = P(B) Rig®$ifs@: A = B

Y.


https://dl.doubtnut.com/l/_S2AOFXAIeKKO
https://dl.doubtnut.com/l/_WuxTqaTzzIeB
https://dl.doubtnut.com/l/_7XaSEYBdIDpN
https://dl.doubtnut.com/l/_0XBW7ORIHVNN
https://dl.doubtnut.com/l/_wrMEUqaRXqqK

| ¥ dlisdl 3tiv qd

38.R & 37 - AT DI 3icRTeT &b w4 # faifey

{z:z € R, —4< 2z <6}

Q dtdsw

39.R & 37 - FHAAT DI 3icRTeT &b w4 # faifed :

{r:z € R,3 <z <4}

Q dtdsw

40.R & 37 - FHRT I HRTeT b Y F faifQy :

{z,z € R,0<x < T}

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_wrMEUqaRXqqK
https://dl.doubtnut.com/l/_wXczVuCDNVBm
https://dl.doubtnut.com/l/_PYXO4RJfn1DZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tqc1jf2MbZl3

41.R & 37 - FHRIII Bl 3RTel &b ®9 | feifey

{r:z € R,3 <z <4}

O dtdsw

42, ey fAmfor fafe § fofea -

(_710)

Q dtdsw

43. I (T fafd # forfes

(6, 12]

Q dtdsw

44, e AT ffS § fafgy

[ — 20, 3]



https://dl.doubtnut.com/l/_0RjpjL6LDnr1
https://dl.doubtnut.com/l/_ywOZBbLIRII6
https://dl.doubtnut.com/l/_cKbhNMi5knMS
https://dl.doubtnut.com/l/_Z60o13iyRFCm

| @ a3 e

1. I si1d IS -

A ={a,e,I,0,u}, B=1a,c}

Ommaﬁ

2. I S71d Hifa

A=1{1,3,6}, B=1{1,2, 3}

Ommaﬁ

3. Iffe sid Hifa -
A=x: x U el T & | 3R 3 &1 UrsT & |
B=[x:x 63 PBH Uhd T2 |



https://dl.doubtnut.com/l/_Z60o13iyRFCm
https://dl.doubtnut.com/l/_v2KVQY4IMq1r
https://dl.doubtnut.com/l/_fWaUUZmMfTEO
https://dl.doubtnut.com/l/_WD4DoWSDFj5d

| | —n A1 NI X

4. I ST SIS :

A=[1,2,3],B=¢

Q dtdsw

5. 9@ S71d HIf

A= [m:w EZ+},B=[x:x € Z3Rz < 0]

Q dtdsw

6. I SI1d HIfaTd

A =la,e,i,0,ul, B=1{a,b,c,d]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_WD4DoWSDFj5d
https://dl.doubtnut.com/l/_hCtuPgenxwVG
https://dl.doubtnut.com/l/_0XymzuVRer4q
https://dl.doubtnut.com/l/_aGPTvQnGhMPc

7. I8 sid HIfad

A:{w:m€Z+],B={x:x€Z3ﬂ'\’w<O]

O dtdsw

8. Ified S71d Hifard

A={z:z € ZT3Rz> > T,B=[1,2,3]

O dtdsw

9, AqET
A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8,12, 16, 20], C = [2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16
GIGKAISE]

A—-B

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_xsmrkOSpTmuG
https://dl.doubtnut.com/l/_6hxODWPgYLYD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ix2DusXiZqJ8

10.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20|, C

ST1d Hifara

A-C

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16

O dtdsw

1.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20|, C

ST1d Difarg

A-D

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16

Q dtdsw

12.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20|, C

ST1d Difarg

B-A

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16


https://dl.doubtnut.com/l/_o1Qgt4OGj5yK
https://dl.doubtnut.com/l/_OYnWnPrJuv1P
https://dl.doubtnut.com/l/_WF6PDxJDuBuE

Q dtdsw

13.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20], C

STd hIfa

c-A

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16

Q dtdsw

14.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20], C

STd hIfa

D—-A

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16

Q dtdsw

15.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20], C

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16


https://dl.doubtnut.com/l/_WF6PDxJDuBuE
https://dl.doubtnut.com/l/_UXy57KQNEkGX
https://dl.doubtnut.com/l/_sfLcrn4ohACJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ov3hhRGXMz0I

B-C

Q dtdsw

16. AT
A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8,12, 16, 20], C = [2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16
STd hIfa

B-D

Q dtdsw

17. AT
A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8,12, 16, 20], C = [2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16
Sd hIfa

C-B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Ov3hhRGXMz0I
https://dl.doubtnut.com/l/_XSiXfftoopfs
https://dl.doubtnut.com/l/_clranqOpqxXW
https://dl.doubtnut.com/l/_BwqnNl1DpFki

18.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20], C

STd hIfa

D—-B

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16

Q dtdsw

19.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20], C

STd hIfa

C—-D

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16

Q dtdsw

20.

A =[3,6,12,15,18,21], B = [4, 8, 12, 16, 20], C

Sd hIfa

D-C

HTET

= [2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16



https://dl.doubtnut.com/l/_BwqnNl1DpFki
https://dl.doubtnut.com/l/_NfEvbdItPOlp
https://dl.doubtnut.com/l/_IdYBEgxKbIJI

Oaﬁ%?frmaﬁ

2. I A =1{1,2,3,4,,B=1{3,4,56},C= {5678 3R
D = {7,8,9, 10} & o SId SHiford

AUBUC

Q dtdsw

2. 3ae A=1{1,2,3,4,B=1{3,4506},C=1{5678 3R
D = {7,8,9, 10} & ol SI1d SHiford

AUBUD

Q dtdsw

23. 3ale A=1{1,2,3,4,B=1{3,456},C=1{5678 3R
D = {7,8,9, 10} & ol SId SHifor

BUCUD



https://dl.doubtnut.com/l/_IdYBEgxKbIJI
https://dl.doubtnut.com/l/_hbMKw7k9vM3F
https://dl.doubtnut.com/l/_8b9nDSnGpRo2
https://dl.doubtnut.com/l/_grS6DZK9qQCc

8 b AU I B SAN AR W |

24. SATSV 6l B H A ¢ T 31T | 3197 IR BT 3RTAMIA ST DI :

1,2, 3, 4, 5] 3R [3, 6] 3RiTDH T &

Q dtdsw

25, TSV &l B H T ¢ AT 3 | 3197 IR BT T I Biford :

[a, e, I,0,u] 3R [3, 7,11, 15] TIH IgcT &

O dtdsw

26. TATSV I B H A ¢ T 31T | 397 IR BT 3RTAMIA ST DI :

(2, 6, 10, 14] 37 [3, 7, 11, 15]3RwH A& &

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_grS6DZK9qQCc
https://dl.doubtnut.com/l/_oo2IgUo3YQ30
https://dl.doubtnut.com/l/_YjRmXoNqzdMm
https://dl.doubtnut.com/l/_vJkcDThEd5LC

27. 95pd HEAT & e DI AASIT T & &Y H, IS0

[x:x € N3iR x99 8] R =Y 31d B

Q dtdsw

28. Yopd HAT & A Bl AHSIE I & w4 H, flfsiv

[x:x € N3Rx=2n-1n € N] R I 5d SIS

Q dtdsw

29. Yol HAT & A Bl AHSIE A & w4 H, Alfsiv

[x:x € N3IRx=3nP8Bn € N] TP I 1d Hiford

Q dtdsw

30. Yipd H&AT P A DI HASIY Ao & &Y H, IS0

[ X : x U U AT & | | Y ST biford

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_7Hh8B5Z1I3rq
https://dl.doubtnut.com/l/_UHz7n2l3MzYB
https://dl.doubtnut.com/l/_PLC4YhgvxGBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mBQqNLPfJXuj

| @ 3l IR o

31. Yopd A1 b HH=Y Bl AHSIY =Y & &9 H, IS0

[x:x € N3Rx3da5AR_U=T&|]

Reb A STd IS

Q dtdsw

32.RGHGT: (A - B)UB = AARIRFaaac B c A

Q dtdsw

B.RgHFT: AUB=AUB<= A=B

Q dtdsw

34. 35T AR B F v Rg HIfoa: P(A N B) = P(A) N P(B)

Y.


https://dl.doubtnut.com/l/_mBQqNLPfJXuj
https://dl.doubtnut.com/l/_dDmLLsbiGWY9
https://dl.doubtnut.com/l/_WwgZFKq6LvOd
https://dl.doubtnut.com/l/_d3Zg4UhTdzfN
https://dl.doubtnut.com/l/_X7vSry5MnTeP

| dlisdl 3ty o J

353 AUB=C3RANB=¢daRgHTA=C—-B

Q dtdsw

36.fc@s Hrafc A ¢ B,asC — B c C — A.

Q dtdsw

37. AFT A B 3R C ¥sT S UBR & 1 AUB=AUC 3R

ANB=AnC,fg@susi B =C

Q dtdsw

38, TG A 3R B & forv fawrge

A=(ANB)U(A-B)3lRAU(B—-A)=AUB



https://dl.doubtnut.com/l/_X7vSry5MnTeP
https://dl.doubtnut.com/l/_rRyxdIBgwYDu
https://dl.doubtnut.com/l/_fhlC4ZCEIfnW
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs5PHPiVk6fY
https://dl.doubtnut.com/l/_6EYyhW8VPjvR

30.f’RE@EUH ANB=ANCRBAEEB=C

O dtdsw

40, =1 S I[N BT TAPT b ARG HTIH AU (AN B) = A

Q dtdsw

41. = & T[0T BT JAPT v Rig sl Bl AN (AU B) = A

Q dtdsw

42, A1 A 3R B @ W= & | A ANX=BnNnX=¢ IR
AUX=BUX, xsfauRigHcm A = B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_6EYyhW8VPjvR
https://dl.doubtnut.com/l/_0A3vELenWMVg
https://dl.doubtnut.com/l/_y31Jtofa1mzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Iv05mDGuJKvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CAh7OlNcJC7J

43. TSI A, B, CTAd PG SN ST IBR A H ANB, ANC 3R BNC

IRB I e33R ANBNC = ¢

Q dtdsw

44. 3 IRMAT TSI m 3R n 39IT GA & | YYH TS & 39 - FHR Bl HEAT

fgeiar el 3 39-THeRl HI T F 56 AfAS & m 3R n & A4 51d B |

Q dtdsw

1.3 X AR v & s & WBR & FHl n(X) = 17,n(Y) = 233R

n(XUY) =38dHE—n(XNY).

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_wW6fGla5x4ZS
https://dl.doubtnut.com/l/_YXEIbhrVGSP5
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxrba8mFgmd7

2. 400 feral & Tgg & 250 & a1 200 313N e THa & bt fts B
derr 31351 Siere Jwa § ?

Q dtdsw

3.X3R YA W I g HI X FH 60 3/@Id, X UY H803@aadar X N'Y # 10

Haga g, Y & fpa rqaa & ?

Q dtdsw

4,65 ARKBAT B g H, 40 Ath fbdse TNiG I ¢ 31 10 Afh fohdbe dar 2w
ST Pl TRG @ 837 | fod fth dhael SRR 1 TR ed cifs- fobdse 1 @l ?
fopem =fth Fac AT RigIwRA S ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_LDvGmER1MSUE
https://dl.doubtnut.com/l/_1JNygbOkXeDI
https://dl.doubtnut.com/l/_AG3x6zMmiLHs

5. Ffhdl Th Ig H, 50 AR 3 3R B AT dictd & 3R 30 Afh 300
dicd & afee RS 781 woft =fels ST uTeisi vy & &1 - I - HH Ta UTHT 36e™
dield & | foten =afts afeh 311 aietd & ?

Q dtdsw

6. Uk FoTd & 210 TSI ¢ | 378 F 100 I a1 & | 31K 65 T e & =i it
T8 | % fth I Hith! Uid &. foed ARG dIHI did & ?

Q dtdsw

7.7 doid B 210 J&T & | 398 & 100 I far & | 37R 65 917 e § @S St
el | Webfad 3art T a1 B T &
Reea ifep S 12 2 | Aifdet =r 7l 2

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Jv3yALH7LBiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_sKYzGUFa1mqX
https://dl.doubtnut.com/l/_mFnznlubTfh0

8. TP Td&T0T & 63% 3MNG TR Wi I &, STab 76% Jd | TG x% 3HNDA
QT &1 TG B & dl x BT JIF SiTd Bifoid |

Q dtdsw

9. 35 faenffY & ueb el H, 24 foscbe W1 WG IR & 3R 16 PedTdd TerT
T e ¢ | 59 AfaRs udd faenef & - F - &1 G & A U W 3199 Wi
TRl ¢ | fpam faeneff fpde 3R Feard QT WiaT g v & ?

A5

B.7

c.11

D.13

Answer: A

QO dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_OuwzgIB546OE
https://dl.doubtnut.com/l/_v9X4xSqIsE7l

10. U el Bl 400 faenfdy & wderor # 100 faemeff 9 @ 3=, 150 faemeff
3TN &1 I 37 75 faemeff J9 dar 337 a1 &1 39 o 9/ 9 S € | 3
S Bl fpd R TN AT FI IR 3R TS TR B AL & ?

Q dtdsw

11. U HeIfdETerd Pedic], siabesicl 3R fohdse H HHE 38, 15 3R 20 PR
T 8 Al A RIBR $ot 58 ATHA! B &7 370 31K Had 3 BT 7 Jufg T A
R¥EBR Y 1351 & | ol U fobef & fSrgia ol Wedl § A bayet o Wedl H & RIBR

e fpar g 2

Q dtdsw

12.35 BHE! $I T Hall H 17 3101 U8d €, 10 0d usd & afee ofifad 78 | 37
B &l JAT ST B 371 01 3R Mt a1 usd & 3R 37 Bl & I sid
B} S Hifdd ggd & A Mo 781 A @ =n § H gde B A0 Al
afiferdhl a1 S U & |



https://dl.doubtnut.com/l/_45T9yMBtYwMW
https://dl.doubtnut.com/l/_mbCNSBoQGN9I
https://dl.doubtnut.com/l/_iRbr9f12j7Uo

L Mlio™l JVIN |4 )

13. T 2R F 10,000 IRARY & F 40% IRAR THER - 95 A WG &, 20%
qRadT THAMER - 9 B @ & 3R 10% URIR THRR - U9 C Wed ¢ | 5%
IRaR AR B FT IRA R, 3% B 3R CHT A 23R 4% AR Cc FIT a & |
afe 2% aRarR Jut 7Y TR - 13 67 &34 & @) IRaR b TG s11d Hifsa i
PITABIIRA R |

Q dtdsw

14. T% AR & 10,000 URERY & & 40% URGR THER - 9 A WG &, 20%
gRadT THAMER - 9 B @G & 3R 10% URIR THRR - U9 C Wed ¢ | 5%
IRaR AR B FI IRA R, 3% B 3R CHT A 3R 4% AR c FIT A & |
afe 2% aRRarR Jut 9 THER - 13 67 &34 & @) IRaR b = s11d Hifsa i
HIA B BT PRA B |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_iRbr9f12j7Uo
https://dl.doubtnut.com/l/_5WpNxraSfT8l
https://dl.doubtnut.com/l/_Ufau1xajHF0Z

15. T &R F 10,000 IRTARY & & 40% IRAR TR - 05 A WG &, 20%
qRadT THAMER - 9 B @ & 3R 10% URIR THRR - U9 C Wed ¢ | 5%
IRaR AR B FT IRA R, 3% B 3R CHT A 23R 4% AR Cc FIT a & |
afe 2% afRarR Jut Y TR - 13 67 34 & @) IRaR b TG s11a Hifsa sn
HIA C HITRA R |

O dtdsw

16. 200 K et Tt Ip7 & Gifsd €, 398 120 s MRS Oy, 50 Afh
IS Cy, 30 Sifth MRS C; 3R C, aFl & & yuifad €, 0F aaftsal &
ST ST B S g gU e -

NS O foomg Imafe C, I 781

O dtdsw

17. 200 =fth fossdt amd 01 & difzd €, 98 120 &fth MRS O, 50 Afh
NRfA® C,, 30 Sifth IS C; 3R C, 1 & & ywifad &, 0F =afehal fit


https://dl.doubtnut.com/l/_1rMIv1S7fnSa
https://dl.doubtnut.com/l/_tOr7h4ZdbqJq
https://dl.doubtnut.com/l/_NuOr5FBR9tTq

3 STd HIfor S yfad gu d :
MRS O, foq IR O 3 &

Q dtdsw

18. 200 =fth fedt T I¢1 & Rifsd €, =97 120 &fh IS Oy, 50 SARH
IRafA® C,, 30 Sifth IRRfA® O 3R C, gFl & & wfad &, 08 aafepa &t
AT ST I 571 JHTAd U e :
MRS C, fobg IS O,

Q dtdsw

1. 5123 gRfAd I1 3R fAa & ?

X - 3181 b AR W13 BT JE

QO i sw



https://dl.doubtnut.com/l/_NuOr5FBR9tTq
https://dl.doubtnut.com/l/_3OElLpjMJgwN
https://dl.doubtnut.com/l/_2dEU8IJj6xbq
https://dl.doubtnut.com/l/_zEzD6YjfFZfM

2. SaTed gRfad I aRfAg & 2

32Tl SRHATCAT b 38R BT THST

Q i sw

3. gared uRfd a1 3affa @ ?

39 T3t T A SN 5 % IS §

Q i w

4, 9T URAd a1 3ARAA & ?

g2dl IR ¥g+ Tl STHAR] bl A

Q i w

5. §dTed aRfAd a1 3aRf@Aa & ?
7l fdg (0, 0) H I ST dTed ol bl T

n -_—S D e DL



https://dl.doubtnut.com/l/_zEzD6YjfFZfM
https://dl.doubtnut.com/l/_ERCvbDyU1jpn
https://dl.doubtnut.com/l/_Aol2EB9pzkh2
https://dl.doubtnut.com/l/_QCfrKBWLIwym

| ' 4qlisHl stis g9 ]

6.9 C AT _& B YA b B Bl el Pl -

2,3,4].........[1,2,3,4,5,]

QO dtdw

7.9fd® C A1_& &1 YAPT B B DI Hel HIfS :

[a,b,¢].........[bc, d]

QO dtdw

8.9 C A _& I YA b B Bl el Pl -

{z:x TR P D B XI B TS BH } ......... {z: z TBR Kpcl B U BH }

QO dtdw



https://dl.doubtnut.com/l/_QCfrKBWLIwym
https://dl.doubtnut.com/l/_ndBDco4qJvmf
https://dl.doubtnut.com/l/_fqgcc1JxswjO
https://dl.doubtnut.com/l/_bnKfto0xCHWO

9.ufdd C AT _&” B YN IR B Pl el Hifard :

[ x : x el H Ub I ].......[ X : x TeT H U 377 |

Q dtdsw

10.9fd® C I _&” B TP X HAT BI Tal B :

[ x : x @TcT ® U YT ] ... [ x:x T § U 373d |

Q dtdsw

N9fAFE C AT_& &1 TP TP B Bl ! DI :

[ x : x TeT & Ueh AHETg BT |....ooo [ x 2 x A H T B3 ]

Q dtdsw

12.900F C AT _& & TP IR B Bl g DI

[ X : X U TH TGP TG |........] X : X T QUIfe |

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_fl4IhZ2OGnzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GUMOpJubnpu7
https://dl.doubtnut.com/l/_fVK3bRfxPO5i
https://dl.doubtnut.com/l/_2sL6ReKjDjiX

| @ alls IR e

13. 5T AT L I I &

[a, b]_&"[b, c, d]

Q dtdsw

14. 599 IJ & I 3T &

{a, e} C {x: x 3N JUATCAT § Ueb 3R }

Q dtdsw

15. 627 TI & I A &

{1,3,5} € {1,3,5}

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_2sL6ReKjDjiX
https://dl.doubtnut.com/l/_gpB3pHWqSiBl
https://dl.doubtnut.com/l/_JQqMiilbZG0z
https://dl.doubtnut.com/l/_9hWaMN8JP1aM

16. YT TI & I AT &

{a} C {a, b, c}

Q dtdsw

17. 599 II & AT I &

{a} € {a, b, c}

Q dtdsw

18. F T & A NI &
{x: X TP JAYPd AN SN 6 A PAE} C { x: x U Udpd WA i1 36 Bl

fqunfard vt & }

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_IaVMOmQXXAgn
https://dl.doubtnut.com/l/_IW6lSEiqWLDg
https://dl.doubtnut.com/l/_QaYC9a6P9OnH

19. 37 - I faf@y -
{a}

Q dtdsw

20. 39 - 9 fof@y -
{a, b}

Q dtdsw

21.39 - 95 feif& -

{1, 2, 3}

Q dtdsw

22.39 - 9 fafey -



https://dl.doubtnut.com/l/_DGV34Lgk8Fq7
https://dl.doubtnut.com/l/_W12q8uloWNiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OuvrCUimxPQC
https://dl.doubtnut.com/l/_sWhAvmhzUS6G

| @ alls IR e

23. fAmfor fafy & fafes .-

(_3’0)

Q dtdsw

24. fAmfor fafy & fafes .-

(6, 12)

Q dtdsw

25. fAmfor fafy & fafes -

(— 23,5)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_sWhAvmhzUS6G
https://dl.doubtnut.com/l/_FpoMWfB8JQZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_CLJh5oq0vHYs
https://dl.doubtnut.com/l/_eOhxvKLGkKLq

26. THERT IGT 18
IHBIVT YT BT UG

Q dtdsw

27. WS G 99T 8
AT s 1 el

Q dtdsw

28. & € AT A = {1, 3,5}, B = {2,46}, C = {0, 2, 4, 6, 8} fAufafda
F 3 HA A, B, C BT IR WG F 9 & fArm 577 e 8

[0,1,2,3,4,5,6]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_k1GeVSHEq0h7
https://dl.doubtnut.com/l/_YYXE4bu86533
https://dl.doubtnut.com/l/_RPBcZ1UH7LBh

29.f&an € 9T A = {1, 3,5}, B = {2,46}, C = {0, 2, 4, 6, 8} fAufafda
A B A, B, C Bl IS T & ®Y F 1 311 A1 &
¢

Q dtdsw

30. fezn & Igsa A = {1, 3,5}, B = {2,46}, C = {0, 2, 4, 6, 8} fAufafda
A BA A, B, C B IHSRI I P ®Y F 71 571 bl &

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10]

Q dtdsw

31. fezm & wqsa A = {1, 3,5}, B = {2, 46}, C = {0, 2, 4, 6, 8} fufafda
A BA A, B, C B THSRI I P ®Y H 71 571 bl &

1,2,3,4,5,6,7, 8]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_BsPOLJb8GFvx
https://dl.doubtnut.com/l/_g9VfvAjNixfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_km5X4HxXFmLM
https://dl.doubtnut.com/l/_StkYVfbOyI68

32.AMTA={a,b} 3R B={a,b,c;®A C B? AU BRIT&PN?

Q dtdsw

33.ARANRBA TR SATPR P B A C BAd A U BRITEPN ?

Q dtdsw

34, afe A=1{3,51911}
B = {7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} siid $ifsg

ANB

Q dtdsw

35. afe A={3,570911}
B ={7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} 51d SHiforx

BnC

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_StkYVfbOyI68
https://dl.doubtnut.com/l/_YhodlU42zyI9
https://dl.doubtnut.com/l/_8IUC2oLUyQ4e
https://dl.doubtnut.com/l/_t7tQm0YiyVQ6

36. afe A={3,570911}
B ={7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} 51d SHiforx

ANCNB

Q dtdsw

37. afe A={3,5170911}
B = {7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} 51d SHiforx

ANC

Q dtdsw

38. afe A={3,570911}
B ={7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} 51d SHiforx

BnND

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_t7tQm0YiyVQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_n9wRZHN15Va9
https://dl.doubtnut.com/l/_9rsgZeIuvQOf
https://dl.doubtnut.com/l/_W6zwGdrtKNS2

39. afe A={3,570911}
B = {7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} 51d SHiforx

AN(BNCQO)

Q dtdsw

40. afe A={3,570911}
B = {7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} 51d SHiforx

ANnD

Q dtdsw

41, afe A=1{3,51709,11}
B = {7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} siid $ifsg

AN (BND)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_W6zwGdrtKNS2
https://dl.doubtnut.com/l/_XX6OBTHOxHJI
https://dl.doubtnut.com/l/_PzM5SwprSz4A
https://dl.doubtnut.com/l/_yLlgvSuUNPTl

42, afe A=1{3,517,9,11}
B = {7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} siid $ifsg

(ANB)N(BUQCQC)

Q dtdsw

43, afe A={3,570911}
B ={7,9,11,13}, C = {11, 13, 15), D = {15, 17} 51d SHifox

(AuD)n(BUCQC)

Q dtdsw

44, 3RITH &

[1,2,3,4] 3R [x: x UG UHd A=A 3R 4 < = < 6}

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_B3UFvw6peAQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9S8HjU58pew0
https://dl.doubtnut.com/l/_nCm1JveQS0mR

45. 319GTH & AT G
[a”I7 07 u] alﬁ_{ [67 d) e’ f]

Q dtdsw

46. 36 8
[x:XxBIAA UG & ] 3R [ x: x U Ao qurf & |

Q dtdsw

47.9C X = [a, b, c,d] 3IRY = [f, b, d, g, 5Td HIf5=

X-Y

Q dtdsw

48,3 € X = [a, b, ¢, d]3IRY = [f, b, d, g], 5 ST

Y - X



https://dl.doubtnut.com/l/_lph7wX5HkDwx
https://dl.doubtnut.com/l/_vhXEGmn4tl2n
https://dl.doubtnut.com/l/_xPZ037XT0vga
https://dl.doubtnut.com/l/_pdpE3sAa1otO

| @ alls IR e

49,3 X = [a,b,¢,d]3IRY = [f, b, d, g], 5 ST

XnYy

Q dtdsw

50.aC U = [a, b, c, d, e, f, g, h] dl ¥ SId Bl :

A = {a,b, c}

Q dtdsw

5.3 U = [a, b, ¢, d, e, £, g, h] dl ¥ SITd DI :

B:{d7e’f7g}

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_pdpE3sAa1otO
https://dl.doubtnut.com/l/_O1p9nbxL82VX
https://dl.doubtnut.com/l/_fSqoxQ4ExPeP
https://dl.doubtnut.com/l/_9kZNHORn3flw

52.31¢U = [a, b, ¢, d, e, f, g, h] A Iy T HIfST :

C ={a,ce, g}

Q dtdsw

53.3¢ U = [a, b, ¢, d, e, f, g, h] A b T HIfST :

D = {f, g, h,a}

Q dtdsw

54,395 9 3R &= -

(AU B)’

Q dtdsw

55. 30gwh d IR &Y :

A'NB’



https://dl.doubtnut.com/l/_bfusyHnC5jq3
https://dl.doubtnut.com/l/_eWl1TLBowzTA
https://dl.doubtnut.com/l/_c5FoPuh75ZAL
https://dl.doubtnut.com/l/_iGgGFJ7Qjs4o

56. 30h d IR &Y :

(AN B)’

Q dtdsw

57.39gh d 3R &=

A"UB’

Q dtdsw

58. I X IR YA TSI SAUBR e B X UY H 18 37079 €, X H 8 HIIT 3R ¥

T153@ad sl di X NY ¥ foedd rgaa gt ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_iGgGFJ7Qjs4o
https://dl.doubtnut.com/l/_22yeiBBzGOP4
https://dl.doubtnut.com/l/_LmXOw6xId0zD
https://dl.doubtnut.com/l/_ejiOWFRCR0ML

59. 70 ARBAT & AHE H, 37 Afth PIhl Wig Hd & 37, 52 I | W fosa =
2 5 1Y 3R BT G TRig vl & ?

Q dtdsw

60. IR 31R INR ®Y H Iffd YAP T Pl el AR Ff FA3nAH w7
afofd we & FEl et Hifs

@ (P,R,1,N,C, A, L) (8) (x:x TH &7 QUIH © T 18 H WISF §)

{x : x is a positive natural number and is a divisor o 1%)

(b) {x:xTH ‘I'Jff?ﬁ g ot £ -9=0) {x:xisanatmalmm_
ber and x* - 9 = 0} ‘

(iii) (1, 2, 3, 6,9, 18) (© lx:xTF TIF 8 M x+1=1)
{x : x is a natural number and x + 1 =1}
(v)(3,-3) @ {x:x Y% PRINCIPAL # TS - )

{x : x is a letter of the word PRINCIPAL)}

(i) (0}

Oam%zfr?maﬁ

61.3%c? ®9 { fafay :

A={x:xt’$W%3ﬂ'\’—3 <x <7}

Oam%zfr?maﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_x1iYx8Dt0p25
https://dl.doubtnut.com/l/_XkEm9TIgyMmB
https://dl.doubtnut.com/l/_zyDdeaisXLhI
https://dl.doubtnut.com/l/_N7UQTmkPcPeZ

62. 33 ®Y H foifedy .

B = { x : XTI 6 T FHH Teh Ydbel A & }

Oam%?irmaﬁ

63.3? ®U H o .
C ={x: x Q1 3! P WA Yol T & fSRISB 3P! BT IPTHeT 8 & }

Oam%?irmaﬁ

64. 3% ¥Y { fafay

D = { x : x Uh 3T I 371 TAT 60 &I USTb & }

Oam%?irmaﬁ

65. 33 &Y 1 foifedy .

E = TRIGONOMETRY 2Is5 & Il 318RT & TH& }



https://dl.doubtnut.com/l/_N7UQTmkPcPeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_opu9XPCQztfx
https://dl.doubtnut.com/l/_fksFTX3onnXS
https://dl.doubtnut.com/l/_TDHpjciYQVAR

66. I3 Y 1 foifed .

F = BETTER 25 o Tl 318R1 &1 9y

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

67. e (A0 %9 7 I o - [3, 6, 9, 12

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

68. I AU ®U | <eh B - [2, 4, 8, 16, 32

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

69. e AU ®Y | =eh HIfrd - [5, 25, 125, 625

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_TDHpjciYQVAR
https://dl.doubtnut.com/l/_J2eO0J72VRfG
https://dl.doubtnut.com/l/_6CQj02nESewz
https://dl.doubtnut.com/l/_X1SCka3WEjjB
https://dl.doubtnut.com/l/_cZZRbbAcgSw2

70. e A0 w0 7 &b B = [2, 4, 6, .. ... ..

Q dtdsw

71. e fAAi0 &9 & &b HifS :- [1, 4, 9, .. .. . .. .100]

Q dtdsw

72. 9T 3R IRK ®U A qfUd G Ay &1 Gl 3R I [A3m w9 F
afofd we & FEl et Hifs

() {1,2,3,6) (2) b :x T Y TEA % 3R 6 F 9w 3

{x : x is a prime number and a divisor of 6}
i) (2, 3} (b) [x:x T&M 10¥ +° T famw Wga wem ¥
{x : 2 is an odd natural number less than 10}
(ii) IM, A, T,H,E, I, C, S}

(© bx:x T g T ¢ 3 6 F a9 @)
{x : x is a natural number and divisor of 6}
(d) (x : x MATHEMATICS Vi€ & T& 3®R 2}
{x : x is a letter of the word MATHEMATICS}

(iv) (1,8,5,7,9]

Q dtdsw

73. B IRMA 3N P URMAE - [x: x € N3 (x-1)(x-2) =0}



https://dl.doubtnut.com/l/_Fik7pN9zq1hF
https://dl.doubtnut.com/l/_M1DTMNqS96Ir
https://dl.doubtnut.com/l/_F1XSvf4DHgNi
https://dl.doubtnut.com/l/_sear4wAyx4fl

Q dtdsw

74. 319 IR & 3R P R 8 - [ x:

€ N3R 2% = 4]

Q dtdsw

75. 3 gRMAA € 3R S 3aRAa & - [ x:

€ N3R2z — 1= 0]

Q dtdsw

76. I GRAA & 3R B9 3aRAA & :- [ x:

€ N 37 x Ueb Uy FaT ¢ |

Q dtdsw

77. 19 URAA & 3R B9 3aRAA 8 - [ x:

€ N33R xfawmg]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_sear4wAyx4fl
https://dl.doubtnut.com/l/_f9olhK76m2Wu
https://dl.doubtnut.com/l/_4GUEAjSzcXNk
https://dl.doubtnut.com/l/_doJSG6pQETDB
https://dl.doubtnut.com/l/_qroTbYlPqoHM
https://dl.doubtnut.com/l/_Ddmozw95TrZ9

78. 1 T A & 3R I8

X G ALLOY & 38Rl &l Il d21 B LOY AL & 31&RT &1 I

Q dtdsw

79. 31T TSy

A={n:n €zdain? <4)3IRB={x:x € RAUTz? — 3z + 2 = 0}

Q dtdsw

80.P(A) & fordq 3TIA ARG A = ¢ ?

Q dtdsw

81. 3T ®Y ¥ faifegy .

lx:z € R, —4 < x <6

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Ddmozw95TrZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_qWcjZfl5yY27
https://dl.doubtnut.com/l/_rF73pMZ4gXD3
https://dl.doubtnut.com/l/_CQblytj0sgay

82. 3T ¥U H fafey .

lz:z € R, — 12 <z < — 10|

Q dtdsw

83. i1 &y { fafay -

lz:x € R,0 <z <7

Q dtdsw

84. 3Tl ®Y A oIl .

lz:xz € R,3 <z <4

Q dtdsw

85. A fehfla Bt A = [a, e, i, 0, u] 3IR B = [a, i, u] TS HI

AUB=A


https://dl.doubtnut.com/l/_CQblytj0sgay
https://dl.doubtnut.com/l/_HAug1BMTA6BK
https://dl.doubtnut.com/l/_KAwY7HG1vQFM
https://dl.doubtnut.com/l/_FT2RqaOIsEbW
https://dl.doubtnut.com/l/_QKvlsfPO2V9M

Q dtdsw

86. HM e B A=][1,23,4,56,7,8,9,10]

B =12,3,5,7,AN BaddHGa 3k fe@svHi A N B = B.

Q dtdsw

87. 3G A= x: x Vb Udpd T € |

B =[x : x Vs A Udbel WA &

C=[x: x U fa9H Uepd A € |

D =[x : x U 31T AT & | 311 311 I |

ANB

Q dtdsw

88. ¢ A =[x : x U Ve T & |
B =[x : x U IH Ydpd WA &

C=[x:x U fauq ypd T & |


https://dl.doubtnut.com/l/_QKvlsfPO2V9M
https://dl.doubtnut.com/l/_hBzL8szhrbsn
https://dl.doubtnut.com/l/_J985zqn88XOt
https://dl.doubtnut.com/l/_471xfTr7xX3s

D =[x : x U 31T A & | 31 i1 I |

ANB

Q dtdsw

89. 3 A= [ x : x U Y T 2 |

B = [ x : x Uch TH Vb TS &

C=[x: x U fa9H Uepd T € |

D =[x : x U 31T AT & | 31 i1 I |

ANnD

Q dtdsw

90. T A = [ x : x U Udpd AU & ]

B = [ x : x Uch TH Yepd T &

C=[x: x U fa9H Uepd T € |

D =[x : x U 31T AT & | 3T i1 I |

BnC

ey .


https://dl.doubtnut.com/l/_471xfTr7xX3s
https://dl.doubtnut.com/l/_kTyqnMX39s1v
https://dl.doubtnut.com/l/_mKe4hdeGTtTO

| ¥ qlisHl ot o9

NI A= x: x TP UPpd A& |

B =[x : x Vs A Udbel WA &

C=[x: x U fa9H Uepd T € |

D =[x : x U 31T A & | 31 i1 I |

BnND

Q dtdsw

92.AfE A= x: x Uh Upd IS ¢ |

B =[x : x Vs A Udbel WA &

C=[x: x U fa9H Uepd A € |

D =[x : x U 31T AT & | 311 i1 I |

cnD

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_mKe4hdeGTtTO
https://dl.doubtnut.com/l/_FekMvxkLWN8I
https://dl.doubtnut.com/l/_iip5oopVIiPo

93. I R IRARISE J@AM3H 3R Q ufviy I3 & W & R - Q T &P ?

Q dtdsw

94. I & I1 39

[ 2,3,4,5] AT [3, 6] TIgH THT &

Q dtdsw

95. U & AT 3T

[a,e,1,0,u] @ [a, h, e, d] 3RYH THSA &

Q dtdsw

96. I & AT 3T

[ 2,6,10,14] AT [3, 7, 11, 15] Y TS &

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_nP5j3fpZsdTz
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ91plaXMWr9
https://dl.doubtnut.com/l/_9G0hyoDP4IHj
https://dl.doubtnut.com/l/_LTIemXcRyyhM

97. 9 & I 319

[2,6,10] AT [3, 7, 11] 3WHRIH TEA &

Q dtdsw

98. #H wifor H U =1{1,2,3,4,56}, A=1{23} 3R
B=1{3,45}A",B',A’UB @ d@m 3k g H™

(AUB)"=A"nNnB’

Q dtdsw

99.9C U = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, A = {2,4,6,8} 3R B = {2,3,5, 7}
@ Ffd HIfa

(AUB)"=A"nNnB’

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_LTIemXcRyyhM
https://dl.doubtnut.com/l/_VAoLH19l2O8q
https://dl.doubtnut.com/l/_oEPRcIkjyriI
https://dl.doubtnut.com/l/_9PitLTgL750o
https://dl.doubtnut.com/l/_uodXgInQOxW6

100. A U = {1,2,3,4,5,6,7,9}, A = {2,4,6,8} 3R B = {2,3,5,7}
@ Ffd HIfa

(ANB)'A’ UB’

O dtdsw

101. 919 @ifae & fasedt Tmaa & g qoft fegssh & wse e Iqsa U g |
I A 37 ft gt &1 e & o H &1 - 3 - 30 U BT 60° A fAF g al A

FTE?

Q dtdsw

102. *7h &= YR

AUA =...

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_uodXgInQOxW6
https://dl.doubtnut.com/l/_Na6lvQbULAqB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ubw5Uaj8zDOH

103. *7h = YR .

¢ NA=...

Q dtdsw

104. ¥7h M YR :

ANA =...

Q dtdsw

105. RTh &= YR

U NA=...

Q dtdsw

106. X IR Y F W ITBIE B X UY H 50 3/@90 ¢, X H 28 3@ 2 3R ¥

H323@a@g, A X NY A fHda 3@aa g ?



https://dl.doubtnut.com/l/_O4pME5OUkAg1
https://dl.doubtnut.com/l/_iRRctCvkvTIm
https://dl.doubtnut.com/l/_SoWF0cz1Hg0t
https://dl.doubtnut.com/l/_1VnP6GWSiuOB

| & AN IR <9

107. U fermerar & 20 37ea79es & 31 3101 ar ifadt ugra & ? 3R 4 aiifadsy aforg
Gl &1 U8d & | [ 376 Wifadhl usd 872

Q dtdsw

108. ARG SN TA W IEA e B S H 2, TARIRSNTHN3A@m@ A @
S U T # b 31994 g ?

Q dtdsw

109.3R— X AR YA TA s e BT X § 40, X UY H 10 3/93d &1 d ¥ H fasaA

31994 &l ?

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_1VnP6GWSiuOB
https://dl.doubtnut.com/l/_QwCaudZtj4Mi
https://dl.doubtnut.com/l/_PzHyvxZizDqS
https://dl.doubtnut.com/l/_6ozx3vZckdYM

110. T HASI H, 50 =afth %9, 20 afth WA9r 31k 10 =afth WA 3R Ba i &
A3 Pl et Fabd g fovd Afeh &4 Q1 & w13 & 3 &1 A $H T 9T 9
dhd g ?

Q dtdsw

111. fEIET & 2fsq "CATARACT" & v fa=Ig & 3eRT &1 Wsd dol U<
"TRACT" & 90l fa=IRT & 318RT o1 el TH § |

Q dtdsw

M. RgHTAH AUB = AN BIEBGA=BE|

Q dtdsw

113. 500 PR HIfcID! F IBATS B W TI-IT DI 400 T A YBR Dl BR, 200 T
B WbR Pl BR dAT 50 IPT A T B QI YbR I BRI b Hifeled & | T I Hichg


https://dl.doubtnut.com/l/_WqJNkHfCMWKj
https://dl.doubtnut.com/l/_WDgeaWyGqU4k
https://dl.doubtnut.com/l/_syi5nLT6df7G
https://dl.doubtnut.com/l/_rpMC7l1iVh8g

T E?

Q dtdsw

114. AEffAd e § | B4 g 3u-agwsd 8, 59! vl Hifsa
A={x:xRaMz? -8z + 12 = 0 B IS = aretl Ift IRAfGS F=AT

B =1{2,4,6)C = {2,4,6,8........ }, D = {6}

Q dtdsw

15. yfds-e qea € -

ACB

Q dtdsw

116. Y&l eI € :

A-B=¢

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_rpMC7l1iVh8g
https://dl.doubtnut.com/l/_oxLpETTPKEis
https://dl.doubtnut.com/l/_KP53DnuvZpc4
https://dl.doubtnut.com/l/_PrK2XU55Jkvr

7. 9fee g & :

ANB=A

Q dtdsw

18 5 off Igsll A d¥T B & favu & FJ| WA g H

P(A) U P(B) = P(A U B) 39 3tR &1 31 9183 |

Q dtdsw

119. fopefY faerrera & 600 fareneff3il & wdaror & i g31m bl 150 faemeff =, 225
faeneff ot dem 100 fAeneff T 3R bl ST e & | 51d difora &t fosan
emeff 7 A T R 3R T Brh AR & |

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_PrK2XU55Jkvr
https://dl.doubtnut.com/l/_DSVupQln8ijK
https://dl.doubtnut.com/l/_93Bf2bG0HxHV
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9WXP5zCsudy

120. faenfY & & wg=s & 100 fAemeff &), 50 faeneff 3RS dar 25 fyeneff G-
qT13N B S ¢ | fenfy # & vde ar d & ar 35sh s € | o ® o
fard faerRfg &7

Q dtdsw

121. 60 PN P JI&UT H Y10 =1 Y 25 FPT YRR - U1 H, 26 APT HRR - I
ggd gdr

P - T - BH U JHEAR-UH U alell bl AT

Q dtdsw

122. 60 AP & Jd&roT H Y1 3177 Y 25 APT AR - I H, 26 TPT IHRER - U3

gsd g dl

&P - Sl Hacl Ueb JHATIR-UTH U dTcl] ol Fe&AT

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_HCgWcpN7vkFE
https://dl.doubtnut.com/l/_v42Sqv3JVLAa
https://dl.doubtnut.com/l/_nNmquDLlZNVB
https://dl.doubtnut.com/l/_aH5WATdvonvU

123. U6 JA&IUT J YR ST HY 21 TAPT 3G A, 26 @PT 3G B, 29 APT 316 C

FRd g AfE 14 FPT 3G A AT B, 12 TPT 3cUTG C AT A, 14 TPT 301G B T C

3R 8 1 & IS &Y g avd 31 ST HfST H fbaq &1 aat 3d1E C
RIG HIA & ?

Q dtdsw

124. AAff@d el § I B fhad! IR &, 39! vy HIfe -
A={x:x € R3Rz? — 8z + 12 = 0 FI IJE T arelt Tt IRAfIP T@=A x

}

B={2,4,6},C={2,4,6,8,....},D={6}

Q dtdsw

PIUIIIE PIAY

1. 9959 A H 3 31999 & WS B H 4 3199d | AW B R foba aRfid fosd s
TqHhd & ?


https://dl.doubtnut.com/l/_aH5WATdvonvU
https://dl.doubtnut.com/l/_QOMcAjJyzgxA
https://dl.doubtnut.com/l/_pcH1ORkQjJy8

A. 144

B.12

C.24

D. 64

Answer: C

O Az @

2.3 AL WIST A, B, CEL, AT (ANB)N(BNC)N(CNA)SRIER &P ;

AANBNC
BBAUBUC
C.¢

D. T4 d ®Is A&

Answer: A

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_pcH1ORkQjJy8
https://dl.doubtnut.com/l/_Wq5zbef6r6jX

3.3¢ A 3R B AufAifEd R J aR9RE &), @ :
A=A{z,y),y=¢€",z € R}

B={(z,y),y=1z,2 € R}

GEI
ABCA
B.ACB
CANB=¢
DDAUB=A
Answer: C
o RN W

4.3 A B3R cATIEag, a9 A — (B U C) SRI&R 8Pl :

A(B-A)NnC


https://dl.doubtnut.com/l/_Wq5zbef6r6jX
https://dl.doubtnut.com/l/_sAbjaIcvZlvs
https://dl.doubtnut.com/l/_hbW0VvNCymlH

B.(A-B)UC
C(A-B)n(A-0)

D.(A— B)U(A - 0O)

Answer: C

O Az

5. ¢ TSI A H n 3734 &1, A1 A b 81 FHed § A9Idl DI A E :

A. n2
B.2"
c. 22"

D. 2n+1

Answer: B

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_hbW0VvNCymlH
https://dl.doubtnut.com/l/_wdU2lfYm0OqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MmvjXrRRty9E

6.3 A ={1,2,3},B={a,b} B ATAIBIWRA x BE:

A {(1,a),(2,b),(3,0)}

B.{(1,b), (2,a)}

c.{(1,a), (1,0), (2,a),(2,b),(3,a),(3,b)}
D.{(1,a), (2, a), (2,0),(3,b)}

Answer: C

Q dtdsw

7.9 A, B A I, dd (A U B)’ SRR &

AANB
B.ANB
CA NB’

D.A"UB’


https://dl.doubtnut.com/l/_MmvjXrRRty9E
https://dl.doubtnut.com/l/_usgBZ8GGDHYp

Answer: C

QO ddsw

8.19MT S = {1,2,3,4} &l S & 3Yh TS & PHI DI Pol WA R ¢ :

A. 25
B.34
C.42

D. 41

Answer: D

O =&

1. I R &


https://dl.doubtnut.com/l/_usgBZ8GGDHYp
https://dl.doubtnut.com/l/_C7m1dxaciPvm
https://dl.doubtnut.com/l/_KKj5pmz2hSUJ

A. TR BT IIE
B. G311 BT HURHTNA FIg
C. 38 HI gl P Abd &

D.3TH A FIS &

Answer: B

O Az

2, U T Pl Uefld Hvd &

A. had U fafd I
B. g fafdrt
C. §gd - i fafa

D. T4 d ®Is A&

Answer: B

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_KKj5pmz2hSUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ymYPNxxGgiRG

3. R I aRuTd T &
A. =Y SRR 9gd B e # 3raad €t &
B. Iy 3 39ydl & A IH ¢ |
C. Iy fSRTH 3rqadl & e fawm &

D. =Y i Ueb ot 37arra 8 S & |

Answer: D
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